

Madrid, un mes... 3,50 ptes. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

AYER VOLVIO A REANUDARSE LA LUCHA INTENSA EN ARAGON

Los ataques de las fuerzas facciosas, con grandes masas de aviación y artillería, para envolver Alcorisa fueron brillantemente rechazados por el Ejército popular

ANTE LA POSIBILIDAD DE UNA AGRESION A CECOSLOVAQUIA

Francia e Inglaterra--a pesar de la flexibilidad de Chamberlain--harán honor a sus pactos

Acompaña de la agravación de la situación europea, la política de ciertos Gobiernos, tímida, vacilante e incolora, se aolara. Quedan gestos aislados, como el de Mr. Chamberlain, que, al contestar al mayor Atlee sobre la petición de declaraciones del Gobierno sobre la política extranjera, dijo: «Deseo no comprometerme en ningún momento en una política definida y rígida.»

Nadie ignora el compromiso, no ha muchos meses ratificado, entre Francia y Checoslovaquia, por el cual aquélla se comprometía a apoyar a ésta en caso de agresión. La agresión no ha llegado; pero pudiera estar a punto de cometerse. La actitud de Alemania lo hace sospechar, tanto, que días atrás el jefe del Gobierno de aquel país declaraba sus temores y manifestaba que Checoslovaquia estaba dispuesta a defender su independencia hasta morir.

parece que el embajador de Checoslovaquia en París ha visitado al nuevo ministro de Negocios extranjeros—imagnífico debut, señor Boncourl—para preguntarle, en nombre de su Gobierno, si podía contar con la ayuda inmediata de Francia en la medida indispensable. El ministro francés contestó que su país haría honor a todos sus compromisos y acudiría en defensa de la República checa—¡lo oye, M. Delbos?—como se atentase a su soberanía. Ahora bien; Inglaterra, en sus pactos con Francia, se ha comprometido a prestarle su cooperación, y se afirma que, pese a las indefiniciones y flexibilidades de Chamberlain, la Gran Bretaña también hará honor a su firma. ¿Y Rusia? La U. R. S. S. no ha sido remisa para asegurar que el Francia actúa, la Unión Soviética prestará a Checoslovaquia toda la ayuda necesaria. Colocadas en esta disposición las piezas en el tablero internacional, ¿qué hará Alemania? Seguramente habrá de pensar que el camino de Checoslovaquia no es tan llano como el de la anexión austriaca. Y meditará lo que ha de hacer.

Nosotros, no como españoles—que vivimos lejos de egoísmos frecuentes en esta época de tan baja cotización del valor cívico y de la moral victoriosa—, sino como demócratas y amantes de los grandes principios de ética universal, sentimos confortados con la actitud de Francia y Rusia y la que se atribuye a Inglaterra. Y preguntamos por qué Inglaterra y Francia no se atuvieron siempre a las normas a que parece habrán de ajustar sus actos. Posiblemente, sin otra cosa que haber adelantado ese gesto en justa y obligada defensa de la nación checa, hubieran seguido rumbo distinto los acontecimientos actuales en Europa, que tienen su origen en la guerra española. Si las democracias occidentales se hubieran manifestado en defensa del derecho y de los principios básicos de la Sociedad de Naciones, Italia y Alemania habrían sido circunspectas, y la guerra española hubiera quedado reducida a una sublevación, prontamente sofocada y sin derivaciones en el exterior. No quedó por falta de advertencia ni por ser minúscula la agresión fascista. Los obligados a oír y ver, atemorizados o distraídos, dejaron a los chantajistas las manos libres, y he ahí que ahora se ha de hacer lo que antes no se hizo, y aún puede hacerse, aunque enfrentándose con graves problemas de mayor volumen.

Menos mal si hemos arribado a playas soleadas y limpias. Menos mal si ha despertado el sentido del deber. Hacedo presumir lo que se percibe: Francia, secundada por Inglaterra y ayudada por Rusia, se dispone a cumplir su compromiso, interponiéndose entre Checoslovaquia y quien atente a su soberanía, y franceses e ingleses exigen, como cuestión previa para toda negociación de sus Gobiernos con Italia, la solución total del problema español.

Un carabinero tripulante de un trimotor alemán derribado en Vinaroz por nuestras baterías

Castellón, 16.—Ayer mañana, en las inmediaciones de Vinaroz, las baterías de defensa de costa derribaron un trimotor alemán marca Heinkel, tripulado por tres alemanes y un portugués. El carabinero Miguel López, que prestaba servicio por aquel lugar, se dirigió al aparato con intención de detener a los tripulantes. Estos echaron a correr hacia el mar con intención de apoderarse de un bote que se encontraba en la orilla. Los pilotos hicieron varios disparos de pistola contra el carabinero, el cual contestó en la misma forma. Así consiguió reducir a los pilotos extranjeros, que en una camioneta fueron traídos a Castellón, donde han quedado a disposición de la autoridad militar.

Bergonzoli, el general italiano derrotado en Guadalajara, ha sido herido en una pierna

Roma, 16.—El «Popolo di Roma» anuncia que el general Bergonzoli, comandante de la división Littorio, una de las que forman parte de las fuerzas italianas invasoras de España, ha resultado herido de un balazo. El proyectil le ha atravesado el muslo derecho, alojándose en el izquierdo. El general, más conocido por el nombre de «Barba Eléctrica», ha sido reemplazado interinamente por el general Frusci.

Visado por la Censura

En la Cámara de los Comunes se plantea el debate sobre política internacional

Atlee denuncia la intervención de las potencias fascistas en España y pide cese la no intervención

Londres, 16.—En la Cámara de los Lores ha comenzado esta tarde el debate sobre política extranjera del Gobierno, como consecuencia de los recientes acontecimientos de Austria. Refiriéndose al nervosismo que existe hoy en Londres, debido a la falta de política del Gobierno, Atlee insiste en la llegada en bloque de material de guerra a la España rebelde, y piensa que en cualquier momento se puede desencadenar un terrible ataque aéreo sobre Barcelona o Valencia, «y entonces—pregunta—, ¿qué hará el Gobierno?»

Afirma que el Gobierno no puede ya mantener su fe en la Sociedad de Naciones, y agrega que desearía saber si se ha contestado al Gobierno francés y cuál es el contenido de dicha respuesta. Pregunta también si el Gobierno francés entiende que la no intervención es una superchería. Si es preciso abandonarla, con el consiguiente derecho para la España republicana de poder comprar armas, y si es así, pregunta cuál sería la actitud del Gobierno británico.

Atlee, después de afirmar sus simpatías por el Gobierno y el pueblo españoles, declara que no se trata de un proceso ideológico, sino del interés inglés, y dice: «La causa que defiende la República española es la de nuestro país.»

El líder laborista termina advirtiendo al Gobierno que acaba de hacer un llamamiento a la colaboración de todos, y especialmente a la clase trabajadora; pero que no puede obtener la unidad del país en la hora del peligro más que siguiendo una política digna de este país y apoyada por el ideal.

«El Gobierno—dice—tiene todavía la posibilidad de seguir una política de seguridad colectiva, en colaboración con Francia, y no debe desperdiciarla.»

Interviene después el jefe del Gobierno, quien con voz grave y emocionada afirma que la gravedad de la hora presente le impide contestar a muchas de las observaciones que le han sido hechas y opina que Atlee ha planteado las cuestiones en un terreno de gran amplitud.

Afirma su creencia de que los intereses británicos no están amenazados, y respecto a las denuncias que se le han hecho de la llegada de material de guerra para los rebeldes españoles se muestra escéptico y dice que el Gobierno carece de pruebas de ello. Reconoce que el reciente ataque de Franco no ha podido ser realizado con el único apoyo de las fuerzas de que venía disponiendo de algún tiempo a esta parte, «por lo que—dice—aparte otras consideraciones, el Comité de la no intervención no ha logrado impedir la intervención extranjera en España. Aunque—afirma—dicho Comité ha limitado esa intervención, impidiendo una guerra internacional en el mismo suelo español, con el riesgo natural de extenderse fuera de España.»

Chamberlain, respondiendo a los diputados de la oposición, dijo que España es un país de individualidades, con las que nunca pueden contar las potencias fascistas. Otra cosa no lo ha creído jamás el Gobierno británico, ni lo creyó hoy.

Afirma que no piensa quemarse los dedos en España, como quizás lo hacen otras naciones, y añade que el Gobierno inglés tiene la intención de continuar, como hasta hoy, en estrecho contacto con el Gobierno francés.

Termina el jefe del Gobierno diciendo que creía servir mejor los intereses británicos, de la paz y de la libertad manteniéndose al margen del conflicto español y en la no intervención.—Fabra.

«Muy afectuosamente le saluda, Indalecio Prieto.»

En realidad, el homenaje que nosotros pedíamos para Indalecio Prieto era exteriorizar y dar forma a la admiración y la gratitud que el pueblo español siente por la gigantesca e inteligente labor realizada por el insigne hombre público desde el ministerio de Defensa Nacional. Descartada toda intención política y con el espíritu en alto, el homenaje tenía, o pretendíamos nosotros que tuviera, valor de símbolo. Rodear su figura de estadista del simbolismo de amor patrio y de sacrificio, que indudablemente alcanza a otros hombres en el aspecto patriótico y luchador. La modestia de Indalecio Prieto excluye el homenaje. El simbolismo, sin embargo, queda en pie y abiertas las páginas de la Historia moderna para estampar en ellas su nombre significativo de todas las virtudes del pueblo español antifascista. LA LIBERTAD se siente orgullosa de dejar vivo en el ambiente la idea del homenaje, el cual, repetimos, alcanza también al soldado y al obrero y al intelectual, que luchan con el ritmo marcado desde el Gobierno, desde los partidos, desde las Sindicatos...

«El Gobierno—dice—tiene todavía la posibilidad de seguir una política de seguridad colectiva, en colaboración con Francia, y no debe desperdiciarla.»

Interviene después el jefe del Gobierno, quien con voz grave y emocionada afirma que la gravedad de la hora presente le impide contestar a muchas de las observaciones que le han sido hechas y opina que Atlee ha planteado las cuestiones en un terreno de gran amplitud.

Afirma su creencia de que los intereses británicos no están amenazados, y respecto a las denuncias que se le han hecho de la llegada de material de guerra para los rebeldes españoles se muestra escéptico y dice que el Gobierno carece de pruebas de ello. Reconoce que el reciente ataque de Franco no ha podido ser realizado con el único apoyo de las fuerzas de que venía disponiendo de algún tiempo a esta parte, «por lo que—dice—aparte otras consideraciones, el Comité de la no intervención no ha logrado impedir la intervención extranjera en España. Aunque—afirma—dicho Comité ha limitado esa intervención, impidiendo una guerra internacional en el mismo suelo español, con el riesgo natural de extenderse fuera de España.»

Chamberlain, respondiendo a los diputados de la oposición, dijo que España es un país de individualidades, con las que nunca pueden contar las potencias fascistas. Otra cosa no lo ha creído jamás el Gobierno británico, ni lo creyó hoy.

Afirma que no piensa quemarse los dedos en España, como quizás lo hacen otras naciones, y añade que el Gobierno inglés tiene la intención de continuar, como hasta hoy, en estrecho contacto con el Gobierno francés.

Termina el jefe del Gobierno diciendo que creía servir mejor los intereses británicos, de la paz y de la libertad manteniéndose al margen del conflicto español y en la no intervención.—Fabra.

«Muy afectuosamente le saluda, Indalecio Prieto.»

En realidad, el homenaje que nosotros pedíamos para Indalecio Prieto era exteriorizar y dar forma a la admiración y la gratitud que el pueblo español siente por la gigantesca e inteligente labor realizada por el insigne hombre público desde el ministerio de Defensa Nacional. Descartada toda intención política y con el espíritu en alto, el homenaje tenía, o pretendíamos nosotros que tuviera, valor de símbolo. Rodear su figura de estadista del simbolismo de amor patrio y de sacrificio, que indudablemente alcanza a otros hombres en el aspecto patriótico y luchador. La modestia de Indalecio Prieto excluye el homenaje. El simbolismo, sin embargo, queda en pie y abiertas las páginas de la Historia moderna para estampar en ellas su nombre significativo de todas las virtudes del pueblo español antifascista. LA LIBERTAD se siente orgullosa de dejar vivo en el ambiente la idea del homenaje, el cual, repetimos, alcanza también al soldado y al obrero y al intelectual, que luchan con el ritmo marcado desde el Gobierno, desde los partidos, desde las Sindicatos...

«El Gobierno—dice—tiene todavía la posibilidad de seguir una política de seguridad colectiva, en colaboración con Francia, y no debe desperdiciarla.»

POSICION DE «LA LIBERTAD» ANTE LA UNION DE LOS REPUBLICANOS

O renovarse o morir

Nos llega la noticia desde Barcelona. Se han reunido en una de las secciones del Parlamento de la República los representantes de los partidos republicanos. ¿Para qué? ¿Alguna maravillosa iniciativa que acrisole virilmente la legitimidad de nuestra causa? Sencillamente, para redactar una nota más; una nota del clásico estilo de aquellas mantillas de blonda que usaban, en los días solemnes, nuestras venerables abuelas.

En la nota resalta la completa adhesión de estos parlamentarios al Gobierno de la República, al Ejército popular y a los trabajadores de la retaguardia. ¿Es esto todo lo que podía esperarse de los camaradas y amigos republicanos? ¿Hacia falta reiterar esta adhesión que como antifascistas les lleva, sin excusa posible, a colocarse como un solo hombre al lado del Gobierno y de los combatientes? Tristeza nos produce conocer que de tales reuniones no nazca un amanecer esperanzado para la noche ya tan larga de la contienda que soportamos.

También han recordado los republicanos en cuestión una completa coincidencia en apreciar los problemas planteados por la guerra—políticos, económicos y sociales—en la vida nacional. ¿Podían discrepar a estas alturas en cuestiones fundamentales, ya del dominio popular? Poco, muy poco es eso de dar a conocer teorías y matices de apreciación; la dureza del momento requiere planes vigorosos de acción conjunta, de valentía y sacrificio, de voluntad de vencer y desprecio a la vida, que acrediten de verdadero carácter español a estos partidos limpiamente republicanos.

Otras de las cosas acordadas es denunciar la ineficaz agresión de que ha sido víctima España. Nuestra sorpresa no tiene límites. ¿A quién van a denunciarle estos atropellos de la barbarie imperialista, cuando ya se ha hecho a los Estados europeos, asiáticos, americanos, al mismo Papa y a los mismísimos representantes metafísicos de todos los países? Comprenderán los amigos republicanos la inocencia de una denuncia más en el océano insondable de nuestras reiteradas protestas legítimas.

Finalmente, los representantes republicanos han acordado publicar un manifiesto condensando su sentir unánime. Ya vale la pena recapitular un momento. Si el manifiesto encierra la «completa coincidencia» de los partidos republicanos; si es verdad tanta belleza, nosotros estamos dispuestos a prodigarles nuestros más sinceros aplausos, ya que en este caso equivaldría dicho manifiesto a un programa mínimo de acción que fuese común a todas las posibilidades republicanas.

Más concretamente: ese manifiesto de acción conjunta entraría el paso definitivo para formar en España el Partido Único Republicano Federal. Si discurren por ese cauce las aguas democráticas, ¡gran alegría la nuestra! Porque LA LIBERTAD siente de toda la vida la eficacia plena de los métodos gubernamentales republicanos; porque LA LIBERTAD se precia de ser un periódico de recta estirpe pimgargallana, esa supuesta creación de un gran partido único nos hace respirar la brisa refrescante de una esperanza seriamente renovadora.

¿Qué quieren decir, en realidad, concretamente esos róticos de «Unión Republicana» o de «Izquierda Republicana»? Hay nombres titulares que conservan auténticas y concretas ideas: «Partido Republicano Federal», «Partido Nacionalista Vasco», por ejemplo. Escuchando o leyendo estos dos últimos títulos, ya se sabe, «grosso modo», lo que quieren significar. Pero los dos primeros partidos nombrados, que ocupan un área de tanta extensión, de tanta amplitud nacional, ¡qué novedad guardan en sus epígrafes, ni qué matices fundamentales les separan entre ellos de su contenido esencial? No es posible perder el tiempo. Aquí ya no cuentan, o no deben de contar, las personalidades destacadas, sino la colectividad. «Sumergirse en el río grande siendo pequeño río.» Tal es nuestro pensamiento categórico. Se adapta a una verdadera ley biológica; la familia, la especie, la raza es lo que importa, y nunca el individuo. LA LIBERTAD acucia a los republicanos españoles, a que dejando sus rencillas particularistas—viejo lastre del viejo caudillismo—, dejando sueños de grandezas personales y posturas de «avant-guerre», regalen a esta destrozada nación, a esta España nuestra en sangre viva, ese magnífico presente de vitalidad y sentido común que debe llamarse Partido Único Republicano Federal.

«El Gobierno—dice—tiene todavía la posibilidad de seguir una política de seguridad colectiva, en colaboración con Francia, y no debe desperdiciarla.»

Interviene después el jefe del Gobierno, quien con voz grave y emocionada afirma que la gravedad de la hora presente le impide contestar a muchas de las observaciones que le han sido hechas y opina que Atlee ha planteado las cuestiones en un terreno de gran amplitud.

Afirma su creencia de que los intereses británicos no están amenazados, y respecto a las denuncias que se le han hecho de la llegada de material de guerra para los rebeldes españoles se muestra escéptico y dice que el Gobierno carece de pruebas de ello. Reconoce que el reciente ataque de Franco no ha podido ser realizado con el único apoyo de las fuerzas de que venía disponiendo de algún tiempo a esta parte, «por lo que—dice—aparte otras consideraciones, el Comité de la no intervención no ha logrado impedir la intervención extranjera en España. Aunque—afirma—dicho Comité ha limitado esa intervención, impidiendo una guerra internacional en el mismo suelo español, con el riesgo natural de extenderse fuera de España.»

Chamberlain, respondiendo a los diputados de la oposición, dijo que España es un país de individualidades, con las que nunca pueden contar las potencias fascistas. Otra cosa no lo ha creído jamás el Gobierno británico, ni lo creyó hoy.

Afirma que no piensa quemarse los dedos en España, como quizás lo hacen otras naciones, y añade que el Gobierno inglés tiene la intención de continuar, como hasta hoy, en estrecho contacto con el Gobierno francés.

Termina el jefe del Gobierno diciendo que creía servir mejor los intereses británicos, de la paz y de la libertad manteniéndose al margen del conflicto español y en la no intervención.—Fabra.

«Muy afectuosamente le saluda, Indalecio Prieto.»

En realidad, el homenaje que nosotros pedíamos para Indalecio Prieto era exteriorizar y dar forma a la admiración y la gratitud que el pueblo español siente por la gigantesca e inteligente labor realizada por el insigne hombre público desde el ministerio de Defensa Nacional. Descartada toda intención política y con el espíritu en alto, el homenaje tenía, o pretendíamos nosotros que tuviera, valor de símbolo. Rodear su figura de estadista del simbolismo de amor patrio y de sacrificio, que indudablemente alcanza a otros hombres en el aspecto patriótico y luchador. La modestia de Indalecio Prieto excluye el homenaje. El simbolismo, sin embargo, queda en pie y abiertas las páginas de la Historia moderna para estampar en ellas su nombre significativo de todas las virtudes del pueblo español antifascista. LA LIBERTAD se siente orgullosa de dejar vivo en el ambiente la idea del homenaje, el cual, repetimos, alcanza también al soldado y al obrero y al intelectual, que luchan con el ritmo marcado desde el Gobierno, desde los partidos, desde las Sindicatos...

«El Gobierno—dice—tiene todavía la posibilidad de seguir una política de seguridad colectiva, en colaboración con Francia, y no debe desperdiciarla.»

INFORMES OFICIALES

La Aviación republicana bombardea varios objetivos militares, mientras la extranjera persiste en sus criminales ataques a las poblaciones civiles

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—El enemigo continuó hoy su ofensiva, empleando grandes masas de aviación, artillería y tanques. Sus ataques para envolver Alcorisa fueron rechazados. Varios prisioneros italianos capturados hoy por nuestras tropas confirmaron que el general Bergonzoli fué herido ayer en el vientre y en un muslo, encontrándose en gravísimo estado. En el sector de Gaspe nuestras baterías efectuaron más de 500 dis-

paros sobre las posiciones enemigas de Escatrón, consiguiendo volar un polvorín e incendiar algunos camiones cargados de municiones. La Aviación leal aniquiló concentraciones y caravanas en la carretera de Azaila a Escatrón, en las proximidades de Puig Moreno, y en la carretera de Alcañiz a Caspe. Sobre Chirpana se libró un combate aéreo, siendo derribados dos aviones Heinkel.

LEVANTE.—Nuestras tropas ocuparon la cota 980, situada al sur del vértice Castellar.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

Notas del ministerio de Defensa Nacional

«La aviación facciosa bombardeó, a la una de la madrugada y a las siete treinta, Castellón de la Plana, ocasionando daños y víctimas. Esta noche, a las diez, han sido bombardeados San Vicente y otros pueblos próximos a Tarragona. Entre diez y diez treinta de la noche se realizaron contra Barcelona dos agresiones aéreas, cayendo algunas bombas en puntos céntricos de la ciudad.»

«El presidente de la República ha firmado el siguiente decreto: Al señalar los hechos por los cuales procede conceder la placa laureada de Madrid al jefe de la Escuadra, a los de divisiones navales y a comandantes de buques, el reglamento de 16 de Mayo de 1937 establece en su artículo 9.º, como primer caso, lo siguiente: Derrotar o rechazar fuerzas enemigas cuya artillería y demás elementos de destrucción sean superiores en calidad y número, inutilizando o echando a pique la tercera parte por lo menos de los buques enemigos, con la menor pérdida posible de las fuerzas propias. Todas esas circunstancias concurren en el resultado del combate naval que se libró en la madrugada del 6 del corriente mes de Marzo en las proximidades de cabo de Palos. Las fuerzas enemigas que intervinieron, formadas por los cruceros «Baleares», «Canarias» y «Almirante Cervera», eran, por el número y calidad de sus elementos, superiores a las nuestras, representadas por los cruceros «Libertad» y «Almirante Muñoz» y los destructores «Sánchez Barcáiztegui», «Lepanto» y «Almirante Antequera».

Al ser echado a pique el «Baleares» se inutilizó más de la tercera parte de los buques enemigos, puesto que ese barco valía mucho más que el «Almirante Cervera», y aun superaba a su gemelo el «Canarias» por no tener los defectos de construcción que en este último se han registrado. Y, finalmente, no hubo en las fuerzas propias la más mínima pérdida.

Mandada la Flota por el capitán de corbeta D. Luis González de Ubieta, quien dirigió la batalla desde su puesto en el crucero «Libertad», a él corresponde el honorífico galardón, no siendo necesario, ante la evidencia de hecho tan resonante, información alguna que lo compruebe. En virtud de lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del ministro de Defensa Nacional, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se concede la placa laureada de Madrid al capitán de corbeta D. Luis González Ubieta, quien, como jefe de la Flota republicana, con ocasión del combate librado el día 6 del corriente mes cerca del cabo de Palos, en el que fué hundido el crucero faccioso «Baleares», sin pérdida alguna en nuestras fuerzas navales, se ha hecho acreedor a tan alta distinción.

Barcelona, 16 de Marzo de 1938.—Manuel Azaña.—El ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto.

«El ministro de Defensa Nacional ha pedido al jefe de la Flota que haga una propuesta de recompensa por la batalla naval de cabo de Palos.»

Interesantes declaraciones de Ruiz Vilaplana sobre el "trato" que reciben los periodistas leales en la zona rebelde

Barcelona, 16.—En el Ateneo de esta capital, continuando el ciclo de conferencias organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas, disertó el escritor Antonio Ruiz Vilaplana, que desarrolló un anecdotario de la vida en el campo faccioso, vivido por él durante el tiempo que permaneció en Burgos, al lado de los fascistas desempeñando su cargo de secretario judicial, hasta que, horrorizado por los crímenes que allí se cometían, consiguió salir de la España nacionalista y venir al campo de la República.

Dijo que los fascistas odian cuanto significa intelectualidad o representa proletariado. Siempre, al lado de los cadáveres de los trabajadores y campesinos asesinados, aparecían cadáveres de intelectuales.

Los rebeldes ya tienen repartidos los periódicos de Barcelona y Madrid para cuando tomen estas poblaciones, con destino a los diversos grupos políticos. De Madrid, «La Voz» y «A B C» serán de Renovación; «El Socialista», «Ahora», «El Liberal» y «Heraldo», para Falange; «Informaciones» y «C N T», de los requetés; a la Ceda le destinan «El Debate»; pero siempre bajo el control de una persona de la confianza de Franco.

En cuanto a la Liga, la han dicho que si quiere periódicos que los compre.

Hace Vilaplana una silueta de los periodistas más mendace al servicio de Franco, y coloca en primer término al llamado «Tebib Arrumi», que tiene el pomposo título de cronista oficial del Estado Mayor. Para engañar a los alemanes ha llegado a decir que en Burgos había yacimientos de mercurio, y creía que éste, en su estado natural, se presenta igual que en los termómetros. También fué el autor de la ignominia, que ha merecido la mayor repulsa del Extranjero, de presentar una fotografía, que pertenecía a las memorias de Abd-el Krim, de unos legionarios que llevan colgadas del cinco unas cabezas de moros, como si hubiera sido hecha en la zona republicana.

García Sánchez cobra 1.500 pesetas para «gastos de viaje» cada día, y cobra «Rienzi» por cada desarticulación en el Extranjero al presentarse en Francia y hacer declaraciones. Ricardo Zamora, al que había presentado como asesinado por los rojos en Madrid, finalmente está desarticulado. Arrazar, redactor de «El Debate», que dijo en Octubre del 36 que no volvería a escribir hasta hacer la crónica de la entrada de las tropas «nacionalistas» en Madrid; y Víctor de la Serna, que ha pintado a su madre, Concha Espina, perseguida y maltratada por los rojos, y apareció en Santander, cuando conquistaron aquella ciudad.

«La Unión pro Sociedad de Naciones pide al Gobierno británico se conceda la venta de armamento a la República española»

Londres, 16.—El Comité ejecutivo de la Unión pro Sociedad de Naciones ha votado una resolución pidiendo que el Gobierno adopte medidas eficaces para una cooperación entre las democracias para hacer frente a cualquier agresión en Centroeuropa, especialmente contra Checoslovaquia.

También ha votado una resolución para que el Gobierno inglés permita al español la compra de armamentos, si no es posible impedir inmediatamente las continuas intervenciones realizadas en el suelo español por Italia y Alemania.

Barcelona, 16.—Anoche, a las ocho y veinticinco, quedó reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del doctor Negrín.

A las siete y veinte llegaron los Sres. Uribe y Hernández. A las siete cincuenta y cinco llegó el señor Aguadé. Luego, los Sres. Uribe, Giner de los Ríos, Giral y Prieto. A las ocho y veinte, el Sr. Negrín, acompañado del subsecretario de la Presidencia. Ambos, sin detenerse, entraron en el salón de consejos.

El último en llegar fué el ministro de la Gobernación.

A medianoche terminó el Consejo de ministros.

Como quiera que los informadores se habían colocado a la entrada del salón de consejos poco menos que de manera estratégica, el Sr. Giral, que fué el primero en salir, dijo:

—Hay que romper este frente. Después salieron Aguadé e Irujo. El primero, contestando a las preguntas de los periodistas sobre si se habían tratado determinadas cuestiones en el Consejo, aludió a contestar, limitándose a decir que el secretario respondería a cuanto se le preguntase.

En efecto, al salir el Sr. Hernández facilitó la referencia verbal diciendo:

—Como es natural, los problemas de tipo militar han sido los que nos han llevado la mayor parte del tiempo que ha durado este Consejo. Todo ello se concretará en medidas urgentes de todo carácter, que abarcarán desde la utilización al máximo de todas las energías hasta las máximas medidas para restablecer la disciplina en los frentes y las aportaciones de la retaguardia. Estas medidas se irán dando a conocer según se vayan concretando, posi-

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

Consejo de ministros

Se acordó la utilización máxima de todas las energías

Barcelona, 16.—Anoche, a las ocho y veinticinco, quedó reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del doctor Negrín.

A las siete y veinte llegaron los Sres. Uribe y Hernández. A las siete cincuenta y cinco llegó el señor Aguadé. Luego, los Sres. Uribe, Giner de los Ríos, Giral y Prieto. A las ocho y veinte, el Sr. Negrín, acompañado del subsecretario de la Presidencia. Ambos, sin detenerse, entraron en el salón de consejos.

El último en llegar fué el ministro de la Gobernación.

A medianoche terminó el Consejo de ministros.

Como quiera que los informadores se habían colocado a la entrada del salón de consejos poco menos que de manera estratégica, el Sr. Giral, que fué el primero en salir, dijo:

—Hay que romper este frente. Después salieron Aguadé e Irujo. El primero, contestando a las preguntas de los periodistas sobre si se habían tratado determinadas cuestiones en el Consejo, aludió a contestar, limitándose a decir que el secretario respondería a cuanto se le preguntase.

En efecto, al salir el Sr. Hernández facilitó la referencia verbal diciendo:

—Como es natural, los problemas de tipo militar han sido los que nos han llevado la mayor parte del tiempo que ha durado este Consejo. Todo ello se concretará en medidas urgentes de todo carácter, que abarcarán desde la utilización al máximo de todas las energías hasta las máximas medidas para restablecer la disciplina en los frentes y las aportaciones de la retaguardia. Estas medidas se irán dando a conocer según se vayan concretando, posi-

blemente en un inmediato Consejo que en breve se celebrará.

Como se le preguntara si se había tratado de política internacional, dijo que también se examinaron algunos problemas relacionados con la situación exterior. Dijo también que se había autorizado al ministro de Defensa para que utilice las quintas de Marina que correspondan a los reemplazos del Ejército de tierra últimamente llamados.

Terminó diciendo que igualmente se habían examinado algunos asuntos urgentes.

Consejo de ministros en el Palacio de Pedralbes

Barcelona, 17 (tres madrugada). En el Palacio de Pedralbes se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia del Sr. Azaña. Cuando llegaron los ministros a dicho Palacio no hicieron manifestación alguna.

Terminado el Consejo, el señor Hernández facilitó a los periodistas la referencia de la reunión.

Dijo que el Gobierno se había reunido bajo la presidencia del jefe del Estado y procedido a un detenido examen de la situación política, así como de los últimos acontecimientos políticos ocurridos en Europa.

En el Consejo anterior a la reunión, bajo la presidencia del Sr. Azaña, el Gobierno acordó, a propuesta del ministro de Defensa, la concesión al jefe de la Flota de la placa laureada de Madrid por el heroico comportamiento de la Escuadra en el último combate naval, que tan felices resultados tuvo. A esta concesión seguirán otras para los jefes y soldados que se han distinguido en aquella batalla.

Barcelona, 16.—Aumenta en extensión la ofensiva china en las orillas izquierda del río Amarillo y en el oeste del frente de Lung Hai. Los chinos han reconquistado varias localidades, principalmente Cheng Ling Tung, importante posición frente a Tung Kuang.

Elementos chinos operan en numerosos frentes, hostigando a los japoneses, principalmente en el Sureste y en las montañas occidentales.

Los japoneses siguen su ofensiva en el frente Norte, a lo largo del ferrocarril de Tieng Sin a Fukeu, con tanques y artillería pesada.

Los japoneses niegan el propósito de atacar la Concesión francesa de Shanghai.

Shanghai, 16.—La Embajada japonesa desmiente los rumores según los cuales los japoneses tenían la intención de apoderarse «manu militari» de la Concesión francesa.

AUSTRIA INVADIDA Y EUROPA AMENAZADA

El atropello perpetrado al amparo de la lenidad democrática conmueve la conciencia universal

Una ola terrorífica de persecuciones y venganzas ha invadido a Viena

París, 16.—Comunican de Viena al «Excelsior» que el doctor Kohlwald, economista judío, que ha sido consejero de todos los cancilleres de Austria desde el final de la gran guerra, ha sido encontrado muerto esta mañana en su domicilio. El gran industrial trolés Reinringer, propietario de los altos hornos de Genbacher, se ha hecho matar por su hija, la cual se suicidó a continuación. El ex vicecanciller Fel, su mujer y su hijo se han suicidado. Como se recordará, era vicecanciller cuando el golpe de Estado nazi del 25 de Junio de 1934, que costó la vida a Dollfuss, quedando detenido en la Cancillería y negociando con los rebeldes, interesando desde el balcón que fuesen puestos en libertad los nazis detenidos.

Los campos de concentración para los nazis comienzan a llenarse. Las personalidades amenazadas que no pudieron huir a tiempo no pueden salir ya por las fronteras austríacas, pues desde el sábado están cerradas para los austriacos y vigiladas por soldados y Policía alemana.

Hitler ha regresado a Berlín

Berlín, 16.—A las cinco de la tarde llegó Hitler al aeródromo de Tempelhof. El avión de Hitler iba acompañado de otros seis, en los que viajaban otros jefes, entre ellos, Ribbentrop y Hess.

En Viena continúan los «suicidios», las detenciones y las agresiones a los judíos

Viena, 16.—El profesor Bayer, catedrático de la Universidad de Innsbruck, se ha suicidado con su hijo. Para quitarse la vida dejaron abiertas las llaves del gas en la habitación.

Se siguen practicando numerosas detenciones de personalidades científicas, financieras, industriales y artísticas.

Entre las practicadas se encuentra la de la princesa Fanny Starhemberg, madre del vicecanciller austriaco. También ha sido detenido el banquero Rostchild. La mayoría de las detenciones son por acusarseles de desafección al nazismo.

Hoy se han registrado en los barrios comerciales de Viena, igual que en Berlín en 1935, agresiones contra los establecimientos judíos. Patrullas de juveniles, luciendo brazaletes nazis, apedrearon los escaparates de esas tiendas, embarrando los rótulos de los establecimientos que indicaban su carácter judío. Los grupos recorrieron las calles escandalizando y molestando a cuantos israelitas hallaban a su paso.

La descarada invasión germanoitaliana de España compromete los intereses vitales de Francia

París, 16.—Las conversaciones celebradas entre Boncour y Blum y entre Boncour y el embajador inglés, así como la reunión del Consejo permanente de la Defensa Nacional, se han ocupado de estas mismas cuestiones. En su entrevista con el embajador de Inglaterra, el ministro de Negocios extranjeros francés precisó claramente todo el concurso que Francia está dispuesta a prestar en caso necesario a Checoslovaquia, en virtud del pacto que liga a los dos países y al que hará honor en cualquier circunstancia.

Por otra parte, Paul Boncour hizo ver al embajador de Inglaterra la realidad de la situación en España. El Gobierno francés está preocupado, sobre todo por la presencia en las filas del ejército de Franco de importantes elementos alemanes e italianos, que, de no ser retirados, constituirían una amenaza para la frontera mediterránea.

Los dirigentes franceses tienen el deber de hacer frente al golpe

de fuerza de Hitler y a la doctrina de agresión proclamada por el dictador alemán.

Blum fué, con Delbos, el iniciador político de la no intervención. Es decir, que el Gobierno rechaza toda consideración ideológica para no pensar más que en la necesidad

de fuerza de Hitler y a la doctrina de agresión proclamada por el dictador alemán.

Blum fué, con Delbos, el iniciador político de la no intervención. Es decir, que el Gobierno rechaza toda consideración ideológica para no pensar más que en la necesidad

de fuerza de Hitler y a la doctrina de agresión proclamada por el dictador alemán.

Blum fué, con Delbos, el iniciador político de la no intervención. Es decir, que el Gobierno rechaza toda consideración ideológica para no pensar más que en la necesidad

dad imperiosa de la defensa del territorio. Quiere en estos momentos garantizar la seguridad de las fronteras, al mismo tiempo que la protección de los intereses mediterráneos del país. La libertad de las comunicaciones entre la metrópoli y el África del Norte constituye, en efecto, uno de los factores esenciales de la movilización francesa, y el Gobierno estudia seriamente las medidas de precaución que dicta la situación en España para la protección de los intereses vitales de Francia.

Honda preocupación del Gobierno francés

París, 16.—Los círculos políticos declaran que la realización del «ancluss» y la situación en España están en camino de perturbar el equilibrio estratégico y militar de Europa. La amenaza creciente que pesa en adelante sobre Checoslovaquia, aliada de Francia y considerada como último baluarte contra la expansión pangermanista en la Europa central y oriental, y la presencia de tropas alemanas e italianas en España, constituyen dos problemas que el nuevo Gobierno estudia a fondo.

El embajador de España en Londres ha visitado a Paul Boncour

París, 16.—El ministro de Negocios extranjeros francés conferenció con el embajador de España en Londres, Sr. Azcarate, que se halla de paso en París. Paul Boncour examinó con él los problemas de España. El Sr. Azcarate le dió cuenta de que, según las últimas noticias recibidas de la Península, el Ejército republicano comenzó en el día de ayer la reconquista y a estabilizar su situación.

París, 16.—El ministro de Negocios extranjeros francés conferenció con el embajador de España en Londres, Sr. Azcarate, que se halla de paso en París. Paul Boncour examinó con él los problemas de España. El Sr. Azcarate le dió cuenta de que, según las últimas noticias recibidas de la Península, el Ejército republicano comenzó en el día de ayer la reconquista y a estabilizar su situación.

DISCURSO DE MUSSOLINI

Resulta que Italia aconsejó a Austria que se acercara a Alemania

Roma, 16.—Mussolini ha pronunciado esta tarde su anunciado discurso en la Cámara.

Ha dicho que al saber que Schuschnigg pensaba hacer un plebiscito en Austria, declaró que lo consideraba como una bomba que le estallaría en las manos.

Dijo también que la presencia de Alemania en el Brennero no impresionaba a Italia, ya que las fronteras no se discuten; se defienden.

Mussolini hizo historia, a continuación, de la política interior austriaca hasta la llegada del nazismo. Recuerda que en 1934, al producirse el golpe de mano contra Dollfuss, ordenó el desplazamiento al Brennero de cuatro divisiones del Alto Adigio.

Se refirió a la creación del eje Roma-Berlín, diciendo que entonces Italia aconsejó a Austria que se acercara a Alemania, ya que un Estado alemán no podía existir como antilemán.

La ofensiva china aumenta en extensión e intensidad

Importantes localidades y posiciones reconquistadas en el brioso ataque

Hankeu, 16.—Aumenta en extensión la ofensiva china en la orilla izquierda del río Amarillo y en el oeste del frente de Lung Hai. Los chinos han reconquistado varias localidades, principalmente Cheng Ling Tung, importante posición frente a Tung Kuang.

Elementos chinos operan en numerosos frentes, hostigando a los japoneses, principalmente en el Sureste y en las montañas occidentales.

Los japoneses siguen su ofensiva en el frente Norte, a lo largo del ferrocarril de Tieng Sin a Fukeu, con tanques y artillería pesada.

Los japoneses niegan el propósito de atacar la Concesión francesa de Shanghai.

Shanghai, 16.—La Embajada japonesa desmiente los rumores según los cuales los japoneses tenían la intención de apoderarse «manu militari» de la Concesión francesa.

Los nazis encarcelan a las celebridades mundiales

París, 16.—Dicen de Viena que tres celebridades de fama mundial, el profesor Freud, promotor del psicoanálisis; el profesor Luevici, recientemente honrado con el premio Nobel, y el profesor Feuman, célebre cirujano, que el año pasado se negó a ir a Berlín para operar a Hitler, que sufría una afección a la garganta, han sido encarcelados.

Francia se preocupa de sus fronteras, amenazadas por la injerencia italoalemana

París, 16.—En los círculos autorizados franceses se decía esta tarde que el Gobierno francés no piensa en el abandono de la política de no intervención en España y que se preocupa únicamente de adoptar cuantas disposiciones juzgue necesarias para defender sus fronteras y la libertad de sus vías de comunicación por el Mediterráneo, amenazadas por la injerencia italoalemana.

Las organizaciones obreras de París piden al Gobierno ayuda para la España republicana

París, 16.—Durante todo el día de ayer y hoy miércoles, el subsecretario de la Presidencia, Fervier, ha recibido a numerosas representaciones obreras de la región parisina, que le han hecho entrega de conclusiones aprobadas en las Asambleas de sus respectivas organizaciones en favor de una ayuda a la España republicana, permitiéndole comprar libremente el armamento.

Convocatorias

Sociedad de Ebanistas y Similares.—Hoy, a las cinco de la tarde, junta general extraordinaria en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Grupo Sindical de Obreros Vidrieros y Fontaneros.—Hoy, a las cinco y media de la tarde, reunión extraordinaria en el domicilio social.

AVENIDA

LUNES 21

Presenta **NUESTRO CULPABLE**

CON RICARDO NUÑEZ CLARITO LEONIS

roz, El rey Midas, Concierto de banda, El gallo del lugar (dibujo en color), Mickey y el gigante, La apisonadora de Mickey, Secuestro canino, Mickey en el campo (dibujos en negro).

BENAVENTE.—Desde las 4, La tela de araña (William Powell, Myrna Loy).

BILBAO.—3,45 y 6, La sensacional producción soviética La última noche (en español).

CALATRAVAS.—Desde las 11, La reina mora (en español).

CALLAO.—De 8,30 a 8, programa doble en español. El último varón sobre la tierra y El brinde de la muerte (aviación, por Warner Baxter).

CAPITOL.—4 y 6, El bailarín pirata (segunda semana).

GARRETAS.—Desde las 11, Joaquín Murrieta.

CHAMBERI.—Desde las 4, Sor Angélica (en español; por Lina Yegros).

DORE.—3,30 y 6, Dos espías y En cada puerto un terror (Laurel, Hardy).

DOS DE MAYO.—Desde las 3,30, Hombre sin nombre (emocionante) y La muerte negra (caballista).

DURRUTI.—Desde las 4, El duque de Hierro. Varietés, por Marija Pereira, Cojo de Madrid, Dámaso Martín, Mari Paz, Paquita Almería, Los Farman.

ELCAÑO.—Desde las 4, Una noche en la Opera (graciosísima, en español).

FIGARO.—3,30 y 6, El héroe de la frontera (caballista) y Madre querida.

FLOR.—Desde las 4, Rosas de gras o Un grito de libertad (sensacional).

GENOVA.—4 y 6, Su señoría se divierte (original aventura política).

GONG.—Desde las 11, Rose Marie (opereta por Jeanette MacDonald; segunda semana).

GOYA.—4 y 6, Esto es música y En el hospital (Laurel, Hardy).

HOLLYWOOD.—4 y 6, El ángel de las tinieblas (en español; Friedrich March).

MADRID-PARIS.—Desde las 11, Adán sin Eva (Myrna Loy y Robert Montgomery).

METROPOLITANO.—Desde las 3,30, ¡Centinela, alerta! (Angelillo) y El jinete relámpago (caballista).

MONUMENTAL.—4 y 6, La tripulación del cielo (la epopeya de la «Gloriosa» francesa).

OLIMPIA.—Desde las 4, La reina mora (española).

PADILLA.—4 y 6, El hijo del Carnaval.

PALACIO DE LA MUSICA.—3,45 y 6, Suzy (Jean Harlow, Franckot Tone, Gary Grant, Lewis Stone; tercera semana).

PANORAMA.—Desde las 11, Niño de águilas. Varietés, por Arcel Corral, Rufesfor Navarro, Trio Hermanas Diaz.

PLEVEL.—Desde las 4, En persona (Ginger Rogers).

PRESNA.—Desde las 4, Salvad a las mujeres (Laurel, Hardy) y Dias de sol (Simone Simon).

PROYECCIONES.—Desde las 3,45, Mi ex mujer y yo (William Powell y Jean Arthur). Varietés, por Pepita Soler, Rosa de Andalucía, Carmen Torr, Arthur y Carmen Flores.

RIALTO.—4 y 6, La hija de Drácula (segunda semana; en español; más inhumana y cruel que su padre). Varietés, por Consultorio Castizo, Niño de la Alegría con Serapio Gutiérrez, Carmina Herrera, Nelly y Carmelita Caballero.

ROYALTY.—4 y 6, Titanes del cielo (Clark Gable, Wallace Beery).

SALAMANCA.—4 y 6, El último pagano (por Mala el magnífico).

TETUAN.—3 y 5,30, Alias Diamanta (Edmund Lowe).

TIVOLI.—4 y 6, El hombre que sabía demasiado (Peter Lorre).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

LANGIENIGA

FABRICA DE CAMAS METALICAS

Bravo Murillo, 50

TOMARIA TRASPASO

tienda de cualquier ramo en sitio de tránsito. Tl. 22223; 11 a 12 y 3 a 4.

PRIMER BAR

TAPAS VARIADAS, CONSOMME, VINOS Y LICORES

GENERAL PORLIER, NUM. 36